

山西师范大学研究生支教团接力奔赴西藏墨脱

“我们与高原有个青春之约”

本报记者 徐驭尧

除了教学，安超林等人还承担起送教上门的任务。他所在的班级，有一名学生因患病无法正常上学。每到星期五下午，安超林都会跟送教老师一起去这名学生家里，带她折纸飞机、教她唱歌……“我将竭尽所能，让她能更多地感受到关心和温暖。”安超林说。

一次，在带着这名学生唱歌时，安超林发现她的反馈很强烈，话也多了几句。这让安超林意识到，或许她对唱歌“有感觉”。于是，歌声成了师生之间沟通的桥梁。现在这名学生已经学会唱简单的儿歌。每次听到她说“老师好”，临走时“下次一定再见”的约定，都让安超林再次感受到支教的意义。

与安超林相比，徐雨萌选择支教的种子埋下得更早。在学校读书期间，徐雨萌就开始参与线上教学项目，和远在墨脱的孩子们建立了深厚的友谊。“这已经成了我们的传统，很多支教老师都通过这种方式开启了自己和学生的联系。”徐雨萌说。

为加强与西藏学生的交流互动，支教团在寒假开展“晋师云支教”一对一志愿帮扶活动，为小朋友带去丰富多彩的兴趣课堂；开展“笔友计划”通信项目，用1200封书信搭建起校园与高原的连心桥；线下，支教团成员利用山西师范大学的学科优势，在支教学校开展武术、足球、合唱、中外文化鉴赏等兴趣课堂，开阔孩子们的眼界。

自2017年起，山西师范大学先后8届学子共34人来到墨脱支教，承担起墨脱县完全



小学6个年级9个学科的教学任务。

首届支教团成员至今记得第一次来到墨脱的场景。回环曲折的山路、陡峭险峻的悬崖、随时可能发生的塌方和泥石流……这条当年被本地人称为“生死路”的扎墨公路，用10小时的颠簸给他们上了进藏第一课。“紧紧抓着车把手，看着窗外百米深的悬崖，我突然明白了教育的意义。”首届支教团成员王涛回忆。

2020年来到底墨脱的第四届支教团成员田雨欣为了激励学生，给一名有进步的同学奖励了一把雨伞。没想到，过了几周，这名学生塞给她几根新鲜的玉米，说是自己周末专门采摘、剥好的。“这是一份很珍贵、很有意义

的礼物。”谈起与学生的点滴，田雨欣很感动。

对于很多支教团成员来说，在墨脱的经历成为他们一生的宝贵回忆，也影响了他们的人生选择。王静，首届支教团成员，现在是林芝市察隅县的一名教师；张子恒，第二届支教团成员，现在回到墨脱县甘登乡工作……

“我们与高原有个青春之约，用一段不长的时间，做一件终生难忘的事。一年的支教生活虽然短暂，却与孩子们积累了深厚的感情，现在我也懂得了学长学姐选择回到墨脱的心情和决心。”徐雨萌说。

上图为安超林为学生送教上门。

徐雨萌摄

■为梦想奔跑

登上西藏自治区林芝市墨脱县完全小学的楼顶，俯瞰县城，云雾缭绕。山西师范大学研究生支教团团长安超林知道，经过一年的时光，他已经和这座边陲小城紧密相连。

一年前，安超林和其他4名成员一道，从几千公里之外的山西来到这里，开启了自己的支教生活。

从校园到另一个校园，安超林增加了许多身份——班级的副班主任、全校的足球老师、学校德育处的干事、山西师范大学研究生支教团的队长……身份意味着成长，对他来说，很多工作都格外新鲜。

足球课是墨脱县完全小学的特色体育课程。安超林承担了全校550多名学生的足球教学工作，这给非体育专业毕业的他带来了许多挑战。“我会踢足球，但是教别人踢足球还是头一遭。”安超林说。

他记得，第一次带着孩子们来到足球场，孩子们眼睛里闪闪发光，那是他们对足球场的向往，也是对安超林这位新老师的期待。通过观摩足球教练的教学方式、研究足球比赛，安超林逐渐对足球有了新的认识，也形成了自己的教学模式——“在赛中学，在赛中练”，这个思路受到学生们的欢迎。“一说下节课是足球课，大家都在教室里欢呼雀跃，这种感觉难以言表。”安超林说。

本报记者 徐驭尧

我科学家破解丹尼索瓦人之谜

本报石家庄6月22日电（记者张腾扬）我国科学家通过对距今至少14.6万年的哈尔滨古人类头骨化石及其牙结石的研究，发现哈尔滨古人类是丹尼索瓦人，且属于已知早期丹尼索瓦人支系。相关研究成果近日分别刊登于两大国际学术顶刊《科学》和《细胞》。

这项研究由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所付巧妹研究员团队与河北地质大学季强教授团队联合开展，通过自主建立的前沿古蛋白实验系统与创新的古DNA实验方案，在国际上首次将一枚近乎完整的古人类头骨与神秘的丹尼索瓦人群关联起来，破解了丹尼索瓦人的形态之谜。

丹尼索瓦人是一支已灭绝的古人类。这次联合团队对这枚头骨化石开展了分子古生物学研究，相关证据首次揭示了丹尼索瓦人较完整的头骨形态，并且证明丹尼索瓦人至少14.6万年前已广泛分布在亚洲广大区域。

辽宁调兵山市发现7处燕秦汉长城遗迹

本报沈阳6月22日电（记者刘洪超）记者近日从辽宁省调兵山市委宣传部获悉：在第四次全国文物普查中，调兵山市南城子、孤山子等地发现7处燕秦汉长城遗迹。

调兵山市与国家社科基金项目“燕秦汉辽东长城田野考古调查研究”专家合作，通过遗址复查、分析采集遗物，发现了位于南城子山城、孤山子等地的7处燕秦汉时期的长城障城、望堠、烽燧、墙体、堑壕遗迹。

此次考古调查首次确认了调兵山市存有早期长城遗迹，明确了长城在辽河西岸的地理走向，对于早期长城研究和文化遗产保护，具有重大的学术价值和现实意义。

国产鸿蒙操作系统开发者超800万

本报东莞6月22日电（记者李刚、谷业凯）近日举行的华为开发者大会2025上，华为面向开发者正式启动鸿蒙6操作系统beta版（公测版）。据介绍，国产鸿蒙操作系统生态已从应用鸿蒙化阶段走向“指数级扩张”的新阶段，数以亿万计的开发者、消费者一起，实现操作系统与应用生态领域的联合创新，开发者突破800万。

截至目前，已有超过40款华为终端产品搭载鸿蒙5，系统功能增加260多项，开发者提交版本数超过27万次。开源操作系统代码已超过1.3亿行，软硬件产品1200款。

R解码·思政课怎么上

清晨，阳光洒落在嘉陵江畔。校门打开，重庆市人民小学教师带着三年级学生走出校园，沿着街区，开始上思政课。

树林掩映下，有座古朴雅致的小楼。“这是桂园，二年级的时候我们来过这里，大家还记得这里发生的历史事件吗？”班主任桑嘉艺问。

“签署‘双十协定’。”孩子们异口同声地回答。

“没错，今天我们要继续沿着这条路往前走，走到曾家岩50号周公馆，一起听听那里的故事。”说罢，桑嘉艺带着学生们，沿着中山四路继续前行。

重庆市人民小学所在的中山四路是重庆抗战文化和红岩精神的重要承载地，学校整合中山四路的红色遗址、场馆资源，开发“街区中的革命文化”系列课程。学校以红色场馆为单位，设计“探寻周公馆”“走进桂园”“寻访特园”等系列课程，鼓励学生走出校园、走进场馆，以“场馆故事收集、历史文物解密、革命精神传承”三大任务引导学生在场馆中展开深度学习，培养学生自主探索、分析问题的能力。

“‘为中华之崛起而读书’不仅是周恩来年少时立下的誓言，更是贯穿其一生的坚定信念和不懈追求。”周公馆内，桑老师带学生重温这句誓言。展区，一张张老照片把同学们带回那段波澜壮阔的革命岁月，感受老一辈无产阶级革命家的奋斗历程。

听了老师的讲解，同学们也分享自己的感受。

“他们把人民放到了第一位，群众的事再小也是大事。”

“我们的革命先辈，是能够和人民同甘共苦的人。”

“回家后，我要把这里的故事讲给爸爸妈妈听。”

课程临近结束时，师生们围在一起。“以后的思政课，我们还要去探寻更多的红色故事，大家要把学到的知识讲给朋友、同学、家人。”桑嘉艺说。

近年来，重庆市渝中区作为红岩精神的重要发祥地，整合“红色三岩”（红岩、曾家岩、虎头岩）等146处红色革命旧址、文博场馆等思政教育资源，建立“大中小学学校—红色实践基地—公共文化空间”联动机制，开展“行走的思政课”研学活动；与重庆红岩革命历史文化中心建立联动育人机制，以“传承红岩精神、争做时代新人”为主题，共育红岩名师、红岩班队、红岩宣讲员3支思政队伍。

“当青少年真正触摸到历史，红岩精神就不仅是课本上的文字，它变得有温度、有力量。”渝中区委常委、宣传部部长艾正军说。

本报责编：肖 遥 陈圆圆 陈世涵

走进红色场馆 聆听革命故事

本报记者 常碧罗

广西智慧农业迈入“五化升级”新阶段

近年来，广西壮族自治区深入实施数字乡村发展战略，以“人工智能+农业”为突破口，通过五大体系

建设打造智慧农业生态圈，形成全链条数字化智能化的现代农业体系，智慧农业迈入“五化升级”发展新

阶段，为推动农业高质量发展和推进农业农村现代化注入了强劲动力。

生产体系精准化 从经验种养到数据决策

推进种植数字化。广西通过建设农业大棚数字化改造和智慧服务管理平台，以现代信息技术赋能农业生产。建成全国首个甘蔗智慧农场，集成物联网监测、智能水肥系统等技术，土地利用率提升至95%，水肥节约20%以上；容县沙田柚基地创新应用AI无人机夜间精准施药系统，突破传统人工作业时空限制，节省农药使用量20%左右，工作效率提高5倍。推进渔业生产智能化。大力发展陆基圆池循环水养殖等设施渔业，2024年全区新增工程化循环水养殖水槽108条、陆基养殖圆池5696个、工厂化循环水养殖车间109个，推动渔业生产向智能化方向发展。推进养殖智能化。创新“楼房养殖+AI管理”模式，扬翔集团研发的FPP未来猪场系统集成人工智能、大数据、物联网及区块链技术，实现养殖全流程数字化管理，被农业农村部科技发展中心评价为“总体处于国际领先水平”。

装备体系智能化 从机械作业到数字赋能

强化平台建设。广西整合多源农机实

时状态信息和机械化作业大数据，形成农机综合态势可视化的一张图”和农机信息数字化的一张表”，搭建综合管理平台，实现农机管理精准化，平台覆盖农机北斗终端8525台，累计监控农机作业面积超1000万亩。智能装备助力春耕。今年春耕期间，全区累计投入各类农机具50万台，其中搭载北斗导航终端的智能农机达2.2万台，农用无人机投入量突破1.1万台。

监管体系智慧化 从传统监管到数字治理

质量安全全链追溯实现监管闭环。广西构建了覆盖农产品产前、产中、产后全链条的质量安全监管平台，已有5.4万个主体进驻，形成“源头可追溯、流程可跟踪、信息可查询、责任可追究”的监管体系。产权流转交易激活农村集体资产价值。广西建成全区四级联动的农村产权流转交易信息服务平台，推动农村集体资产资源线上交易。截至2024年底，平台累计挂牌项目458宗，成交金额1.09亿元，有效促进农村集体增收。

宅基地智能审批实现农民安居“指尖办”。广西通过自然资源规划综合审批系统实现农村建房在线智能审批，2024年共审批宅基地6.36万宗。

数据体系集成化 从信息孤岛到互联互通

推进广西农业农村大数据管理平台建

设。广西以“一个中心、三大平台”为基础，构建了4个大类39个小类的农业专项数据资源库，涵盖从地头到餐桌的全链条数据。广西农业农村大数据管理平台为农业生产提供了精准的数据支持，被评为全国“互联网+”现代农业佳作实践案例。加强智慧渔港建设。应用北斗通信技术终端，建成覆盖1个自治区级、3个市级、8个县级的通信指挥中心和搭载超过2080台北斗船载终端的广西海洋渔船安全救助信息系统，实现渔船位置动态查询和“一键报警”。推广运用畜牧兽医智慧监管服务平台。运用大数据、物联网等技术，实现养殖、检疫、流通、消费等全流程信息化贯通，为畜牧监管提供科学准确的数据支持。

合作体系国际化 从本土集成到海外应用

深化中柬农业合作。6月3日，中国一柬埔寨“鱼米走廊”广西现代水稻产业合作项目在柬埔寨签约并开工，推动广西智慧农业技术的国际化推广和应用。

加快落地与越南合作项目。捷佳润公司与越南在滴灌技术、人工智能应用等方面达成合作，扬翔集团与越南企业稳步推进智能养殖项目，打造国际合作范例。广西依托6个国家数字农业农村示范基地和4家农业农村信息化示范基地，持续为东盟国家提供可复制的智慧农业模式。

数据来源：广西壮族自治区农业农村厅

